

扶贫路上的佛山力量

# 佛山真抓实干推进精准扶贫



扶贫概况



■4年来利用专项资金，实施道路硬底化17.97公里。



■新兴县东成镇都斛村与村中种植大户合作，建成巴西柑农业产业基地。



■高明区里洞镇致富带头人欧洪灿建起番石榴种植基地。

精准扶贫和协作扶贫双双取得好成绩

根据三年行动方案，佛山将在2020年如期完成广东省委、省政府下达的脱贫攻坚对口帮扶任务，为全面建成小康社会、实现广东“四个走在全国前列”作出佛山的贡献。

截至目前，佛山市全力推动脱贫攻坚工作取得决定性进展。对口凉山扶贫协作，11个贫困县4个县已脱贫摘帽，剩余7个贫困县也将于今年年底摘帽；对口帮扶湛江、云浮，由佛山市帮扶的254个相对贫困村、23988户79886人已100%达到退出标准。

佛山市脱贫攻坚工作扎实，成效显著，在历次省级考核成绩一直为“优”，东西扶贫协作国家级考核连续三年获得“好”的最高等次；广东（佛山）对口凉山扶贫协作工作组荣获“脱贫攻坚突出贡献”称号，近日被省政府授予了“广东省民族团结进步模范集体”荣誉称号。

■番石榴种植基地聘请农户和贫困户共15人，固定岗位工资每月2000元。



在佛山对口扶贫的云浮市新兴县天堂镇内东村，村民们如今人均年收入超过18000元，生活越变越好，这得益于龙头企业、种养能手的示范作用；致富带头人欧洪灿透露致富秘诀在于多种经营，除了卖番石榴，还在果园里养了鸡，还收集当地的蜂蜜、豆子、野生茶叶等土特产在果园销售……

2020年是脱贫攻坚收官之年，在佛山市对口帮扶的湛江、云浮等地，对口凉山扶贫协作等方面，帮扶单位和派驻扶贫干部围绕高质量完成脱贫攻坚目标任务，加快发展特色产业，加强教育培训和劳务对接，加大消费扶贫力度，发挥党群作用，向最后堡垒发起总攻，努力交出一份漂亮答卷。

## 龙头企业、种养能手的示范作用

2020年10月11日上午，内东村委会与云浮市燕强农业种植有限公司（下称燕强公司）二期合作种植签约仪式在内东村委会二楼举行。

在云浮市新兴县辖内的内东村委会，它所在的镇有一个特别的名字——天堂镇。如今，人均年收入超过18000元，生活变得越来越好，天堂镇内东村村民对美好生活越来越有信心。

这天签约仪式完成后，内东村的香蕉、粉蕉种植面积在101亩的基础上再增加161亩。原来闲置的土地262亩，因引进燕强公司快速流转起来，种植的香蕉，经过各相关部门大力协助，驻村第一书记以及村两委的共同努力，在这个金秋十月，有了丰硕的成果。内东村第一书记杨健良介绍，这262亩香蕉地，相关村民每亩每年500元的租金，

村委会8%的固定收益，去蕉林打工的村民，短工80元一天，长期岗位2000多元一个月，村民年底还有分红。

这个签约仪式，只是佛山众多扶贫工作中的一个普通缩影。“好的示范带头作用，比说啥都强！”佛山市高明区对口帮扶新兴县驻县工作组组长关广聰对新快报记者说。

起带头作用的，可以是燕强公司这样的龙头企业，也可以是个人。在里洞镇种植番石榴的欧洪灿就是这样的带头人。

开过十多年皮具厂的欧洪灿，两年前开始种植番石榴。到10月10日，番石榴今年已经给他带来了约60万元收入。番石榴品种好，价钱高，当年种植当年就有产出。这么好的事情，跟着种植的村民自然就越来越多。

## 授人以渔，通过“厨师培训”教育扶贫

脱贫攻坚的一项重要举措，就是实施精准扶贫方略，找到“贫根”，对症下药，靶向治疗。

佛山选择了产业扶贫的模式，因地制宜在湛江、云浮两地建成了如遂溪县那仙村火龙果种植及深加工基地、吴川市下村村稻谷种植加工基地、雷州市杨家镇千亩番薯基地、郁南县蛋鹤鹑养殖、温氏鸡养殖、罗定南药种植、云城云安剑花种植、新兴火龙果种植等一批有特色、成规模的产业扶贫项目。其中，佛山市南海区按照“一镇一业、一村一品”的发展思路，四年来帮扶云浮56个相对贫困村集约土地超过2.8万亩，落实产业扶贫项目326个，产业项目资金总投入27.72亿元。南海产业扶贫模式在56个贫困村普遍推广、开花结果。佛山三水区在遂溪县26个相对贫困村着力建立产业项目长效机制，形成村村有主导产业发展态势，让产业发展成为贫困户脱贫增收的重要依托。

有了农产品，还要打通销售渠道。佛山充分利用地处粤港澳大湾区核心市场的优势，将消费扶贫作为脱贫攻坚的有力抓手，充分调动各方力量购买受援地区农产品，组织好产销对接，利用互联网拓宽销售渠道，多渠道解决农产品难卖问题。例如，直播带货就是其中典型。5月4日，顺德职业技术学院校长夏伟在学校举办的“助力扶贫，奉献爱心”抢购节活动中，化身精准帮扶代言人，直播带货金香芋头，不到半小时便吸引2.6万观众在线观看，累计卖出2000多公斤雷州金香芋头，并收获逾19万次点赞量。另一边，顺德职业技术学院党委副书记、副校长刘毓也在近日走进“湛江农海产品巡礼直播帮扶扶贫农系列活动之雷州站”

直播间，与顺德派驻村的驻村扶贫干部一起为农海产品开“麦”，助力脱贫攻坚。此外，今年以来，禅城区扶贫办尝试“流量”扶贫，吸引社会各界参与脱贫攻坚，其制作的爱心陶瓷支援凉山短视频，两天的点击量超16万。去年，通过“以购代捐”等方式，凉山特色农产品礼包在禅城的销售额便超过了300万元。

四年多来，佛山全力以赴做好对口凉山扶贫协作工作，数百位佛山扶贫干部人才奔赴凉山，从安全住房、产业合作、劳务协作、人才支援、携手奔康等方面全面开展帮扶，为凉山脱贫攻坚战胜利收官、全面建成小康社会奠定了坚实基础。佛山不仅投入5.7亿元，在凉山援建安全住房10314套，为42324名贫困群众解决安全住房问题，让贫困群众走出大山，搬入了新居；还在大凉山腹地，大力推动产业园区建设，在11个贫困县都已建设1个以上现代农业产业园。一个个就如生态草莓种植园、现代农业循环产业园这样的产业园区正发挥带贫益贫效应，让当地贫困群众实现“家门口”就业，获得稳定收入。

授人以鱼不如授人以渔，助学也是打赢脱贫攻坚战的重要组成部分。顺德厨师学院还面向四川凉山州金阳县、雷波县、美姑县、喜德县、盐源县、甘洛县、布拖县7个凉山深度贫困县和面向本省对口帮扶地区开办“精准扶贫厨师培训班”，全年完成“精准扶贫厨师培训”800人次。通过“厨师培训”教育扶贫，顺德职业技术学院成功探索了学校与区域融合发展、教育与产业同频共振的发展之路，被中央媒体称为“小切口推动大变革”，还入选了全国职业教育服务乡村振兴典型案例。